

# 垃圾分类齐参与 美化家园共成长

## 全市垃圾分类工作不完全扫描

### 一个市·交叉检查

## “地毯式”检查垃圾是否“各回各家”

记者 王伟建

本报讯 21日起,我市不少农村都来了一群检查人员,走村入户专挑垃圾分类工作的刺。

这些检查人员不怕脏、不怕臭,看到垃圾桶就去翻出来检查,一看就感觉很专业。石柱镇上杨村村民杨阿婆面对翻箱倒柜的检查人员,暗自庆幸:好在村里早已实行生活垃圾分类,大家都能较好地按四分法投放生活垃圾。

在现场,检查人员根据评分表,逐项检查,细之又细,但在场的镇村干部却也十分有底气地应对检查。

村民对开展垃圾分类的积极性都挺高的,平时也能自觉地将自家生活垃圾分类处理。上杨村党支部书记杨

林根对抽查并不紧张。今年开始,该村开展垃圾分类工作后,就紧锣密鼓地建立健全组织架构,明确分工责任,积极推动垃圾分类处理。如今,从村干部到农户,垃圾分类已经成为大家的习惯。

其实,这只是我市农村生活垃圾分类检查的一个缩影。当天,我市启动全市农村垃圾分类交叉检查工作,组织8个检查组对710个行政村垃圾分类工作进行为期三天的交叉检查。检查组人员由16个镇街区分管领导或工作人员、垃圾分类青年志愿者、村妇联主席组成,他们都是农村生活垃圾分类工作的小能手,早已在日常工作中练就一双火眼金睛,能够较为认真仔细、客观公正地进行检查。

据悉,此次检查是我市首次以地毯式的形式开展交叉检查,整体上分为未开展垃圾分类工作村和已开展垃圾分类村进行检查。其中,对已开展垃圾分类的行政村检查内容更为具体清晰。同时,我市还设置了加减分项目。比如,在推进生活垃圾分类工作中有难点解决、市场化运作等方面的创新举措、先进经验的,根据效果酌情加分。

此次检查是全市农村垃圾分类工作的一次成果检验,能够总结提炼好的经验做法,也能摸清分析存在问题和不足,对今后工作有所推动促进。市委农办相关负责人表示,希望通过这次检查来推动垃圾分类工作更深入开展。

### 一个镇·开拓思路

## 前仓镇妇联赴芝英 取经

记者 张赤奎

本报讯 以前光知道垃圾分类好,但是做起来总是觉得没有思路,不知从何做起。今天学习之后我心里也有底了。18日,到芝英镇现场参观学习垃圾分类经验后,前仓镇和乐村妇联主席李丽红表示受益匪浅。

为更好地推进全市家庭生活垃圾分类“十百千万”工程,当天,前仓镇妇联组织38个行政村的90余名基层妇女干部和妇女代表,先后到芝英镇前山杨下村、古塘里村和雅庄村走亲,现场感受垃圾分类带来的喜人变化。

前山杨下村设置5个垃圾分类小屋,实行生活垃圾定点定时投放,村民只能在早晚两个固定时间段投放;古塘里村组建了垃圾分类巡查小组,每天早上对所有村民垃圾桶进行检查;雅庄村探索三支队伍建设,实现了从卫生落后村向美丽乡村的转变。这些村的点滴变化,让学员们在感受到压力的同时,更坚定了做好垃圾分类工作的决心。

当天的学习之旅结束后,各村妇联立即行动,纷纷投入到垃圾分类的入户宣传中。接下来,前仓镇妇联将以开展垃圾分类巾帼先行行动为契机,发动广大妇女积极投身垃圾分类工作,引导农村家庭垃圾不落地,分类从源头做起。

### 一个人·独辟蹊径

## 胡香爱:爱动脑的卫生专管员

记者 张赤奎 通讯员 王文英

本报讯 21日清晨6时,唐先镇岩洞口村的卫生专管员胡香爱像往常一样早早出门了,不时打开农户门前的黄蓝两色垃圾桶,检查可烂、不可烂垃圾有没有投放到对应的垃圾桶内。这个习惯,胡香爱已坚持了3年。不过与以前相比,现在的监督工作要轻松了许多。

作为唐先镇的垃圾分类试点村,早在2014年岩洞口村就开展了垃圾分类工作。工作开展初期,胡香爱就和村里的党员干部一起,通过上门指导、协助分类,提升村民源头分类意

识。对于部分暂时不理解的村民,胡香爱就带着铁钳一遍遍对分类不到位的垃圾进行重新分拣,甚至有些村民家门口脏了,她还自己拿着扫帚去清扫,再用铁钳分类放进垃圾桶。

工作中,胡香爱积极开动脑筋,想方设法调动村民的积极性。针对厨余等可烂垃圾易腐烂变质污染垃圾桶的问题,她提出设置一只厨房专用小垃圾桶,并将这只小桶直接放入门前分类大桶,省去了清洗大桶的麻烦。同时,岩洞口村还对分类准确的农户给予肥皂、洗衣粉等奖励,以此鼓励村民积极参与垃圾分类,并对少部分不配合分类的村民实施拒收断

运。

胡香爱的用心和耐心,村民都一一看在眼里,慢慢地配合垃圾分类工作的村民多了起来。如今,岩洞口村日均分出可烂垃圾45公斤,约占垃圾总量的50%,垃圾房无混入可烂垃圾,村民分类准确率也达到了95%。

不过,随着村民分类意识的提升,胡香爱认为该对原先的奖励制度进行升级了。是不是可以采用抽奖的形式进行奖励,分类规范的农户才有资格参加抽奖。这两天,胡香爱又开始琢磨起来,奖励额度适当提高,是不是让大家参与起来更有趣?

### 一块牌·扫码打分

## 城西新区推出垃圾智能分类新模式

记者 俞夏冰

本报讯 近日,城西新区党工委邀请辖区内34个行政村支书、村委会主任参观垃圾智能分类工作。

垃圾分类智能模式是城西新区的独创。所谓智能,除了每家每户都在门前放2只垃圾桶,厨余垃圾、其他垃圾,另外在垃圾桶上方还有一块二维码。每天,村干部们拿着一台扫码神器,挨家挨户扫,为村民们的分类工作打分,促进村民自觉分类。

分数直接上传系统,按期总结。城西新区负责人表示,城西新区垃圾分类工作要走农村包围城市的道路,结合各村实际,总结规律,做出特色。目前小东陈村、华村、楼塘村已首先铺开。



### 一个村·全体动员

## 马坊村村民自发清理垃圾

记者 徐灿灿

本报讯 你家垃圾桶清洗过没有?21日,这句话成了芝英镇马坊村村民见面打招呼的常用语。从早上起,该村村民就开始自觉分工,清理马路两边阴沟并清运垃圾,冲洗或擦拭黄、蓝色垃圾桶,同时还各自清理房前屋后的垃圾,干的热火朝天。

村民们自发清理垃圾,离不开村妇联对垃圾分类的宣传和引导,外来务工人员的垃圾分类也做的很好。村委会主任杨新桥介绍道,在村妇联经常上门指导垃圾分类,引导村民自发清理垃圾,提高村民的环保意识。马坊村有外来务工人员300余人,妇联也多次上门宣传、监督垃圾分类,并对其进行考核,让新马坊人也积极参与美丽乡村建设。

把村里环境搞好,大家都觉得舒服,这样干净的环境要一直保持。正在擦拭垃圾桶的村民告诉记者。

